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Tema 12. Probabilidad

INTRODUCCION

Muchas veces oimos y vemos en las noticias valores numéricos expresados en tanto por ciento, que nos
dicen la probabilidad de que suceda algo como, por ejemplo:

Loteria de Navidad: ; Qué probabilidad
hay de que toque el Gordo?

Loteria Navidad | 19/12/2012 - 11:10h | Ultima actualizacion: 22/12/2013 - 08:27h

Puestos ambuiantes en de la administracion Dofia Manolita en la Puerta del Sol de Madrid

MA S INFORMACION Madrid_(EFE).- Si tuvieramos todos en mente la
probabilidad real de que foque alguno de los premios

¢ Lot oe Bavidad: £ gslo en la Loteria de Navidad nadie jugaria al sorteo

navideno de los andaluces sube un

2,3% porque, en realidad, es "solo" del 5%. Asi que perder
o Lotéiia a8 Navidad: ssfseranios en el Sorteo de'lrotena de Navidad es lo facil. Hay un
afortunados millonarios 86% de probabilidades de que "no toque nada" contra
o/ ili
o Loteria de Navidad: Unavecina.de un 0;00001_ % de probabilidades de ga_nar el Qordo.
Salou protagoniza el anuncio segun explica el profesor de matematica aplicada de la
navidefio de La Bruixa d'Or Universidad CEU San Pablo, Miguel Cordoba Bueno.

La probabilidad es un método por el cual se obtiene la frecuencia de un acontecimiento determinado
mediante la realizacidon de un experimento aleatorio, del que se conocen todos los resultados posibles, bajo
condiciones suficientemente estables.
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La teoria de la probabilidad se usa extensamente en areas como la estadistica, la fisica, la matemitica,
las ciencias y la filosofia para sacar conclusiones sobre la probabilidad discreta de sucesos potenciales, siendo la
rama de las matematicas que estudia, mide o determina a los experimentos o fenédmenos aleatorios.

1. TIPOS DE EXPERIMENTOS

Hay que diferenciar entre dos tipos de experimentos, en funcién de si conocemos lo que va a suceder o
no.

1.1. Experimentos deterministas

Son los experimentos de los que podemos predecir el resultado antes de que se realicen.

\/ EJEMPLOS de experimentos deterministas
e Si dejamos caer una piedra desde una ventana sabemos, sin lugar a dudas, que la piedra

bajara.
"“' e Si la arrojamos hacia arriba, sabemos que subird durante un determinado intervalo de
tiempo; pero después bajara.

1.2. Experimentos aleatorios

Son aquellos en los que no se puede predecir el resultado, ya que éste depende del azar.

\/ EJEMPLOS de experimentos aleatorios

e Silanzamos una moneda no sabemos de antemano si saldra cara o cruz.
Q e Silanzamos un dado tampoco podemos determinar el resultado que vamos a obtener.

2. TEORIA DE PROBABILIDADES

La teoria de probabilidades se ocupa de asignhar un cierto nimero a cada posible resultado que pueda
ocurrir en un experimento aleatorio, con el fin de cuantificar dichos resultados y saber si un suceso es mas
probable que otro.
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2.1. Espacio muestral

Es el conjunto de todos los posibles resultados de un experimento aleatorio (lo representaremos por
llE")'

V EJEMPLOS de espacio muestral

e En el experimento aleatorio “lanzar una moneda”, el espacio muestral es E = {C, X}.

e En el experimento aleatorio “lanzar un dado”, el espacio muestral esE ={1, 2, 3, 4, 5, 6}.

’i..,mw

3. TIPOS DE SUCESOS

Dependiendo de sus caracteristicas, podemos encontrar distintos tipos de sucesos, que definimos a
continuacién.

3.1. Suceso elemental

Es cada uno de los resultados posibles de un experimento aleatorio.

V. EJEMPLOS

En el experimento aleatorio “lanzar una moneda”, un suceso elemental es “salir cara”: A = {C} y el otro suceso
elemental es “salir cruz”: B = {X}.

En el experimento aleatorio “lanzar un dado”, los sucesos elementales son:
A={1} B={2} C={3} D={4} F={5} G={6}
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3.2. Suceso compuesto

Es cualquier subconjunto del espacio muestral formado por mas de un elemento.

V EJEMPLO: Al tirar un dado un suceso compuesto seria que saliera par: A = {2, 4, 6}, y otro podria ser
obtener multiplo de 3: B = {3, 6}.

3.3. Suceso seguro E

Esta formado por todos los posibles resultados (es decir, por el espacio muestral).

V EJEMPLO: Al tirar un dado obtener una puntuacion que sea menor que 7

3.4. Suceso imposible @.

Es el que no tiene ninglin elemento.

\/ EJEMPLO: Al tirar un dado obtener una puntuacion igual a 7
3.5. Sucesos compatibles

Dos sucesos, Ay B, son compatibles cuando tienen algun suceso elemental comun.

V EJEMPLO: Si A es sacar puntuacion par al tirar un dado y B es obtener multiplo de 3, Ay B son compatibles
porque el 6 es un suceso elemental comun.

A={2, 4,6} B={3, 6}
3.6. Sucesos incompatibles

Dos sucesos, Ay B, son incompatibles cuando no tienen ningin elemento en comun.

{ EJEMPLO: Si A es sacar puntuacion par al tirar un dado y B es obtener multiplo de 5, A y B son
incompatibles.
A={2,4,6} B = {5}
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3.7. Sucesos independientes

Dos sucesos, Ay B, son independientes cuando la probabilidad de que suceda A no se ve afectada porque
haya sucedido o no B.

V EJEMPLO: Al lanzar dos dados los resultados son independientes.

3.8. Sucesos dependientes

Dos sucesos, A y B, son dependientes cuando la probabilidad de que suceda A se ve afectada porque
haya sucedido o no B.

\/ EJEMPLO: Extraer dos cartas de una baraja, sin reposicién son sucesos dependientes.

3.9. Suceso contrario

El suceso contrario de A esta formado por todos los elementos del espacio muestral que no estan en A.
Se denota porAo A’.

\/ EJEMPLO: Son sucesos contrarios sacar par e impar al lanzar un dado

E={1,2,3,4,5,6} A=1{2,4, 6} A={1,3, 5}

3.10. Ejemplos

En los siguientes ejemplos utilizaremos una baraja espaiola, es decir, una baraja de 40 cartas, para
ilustrar los conceptos definidos en los apartados precedentes.

‘/ EJEMPLO 1: Sacar una carta de una baraja espanola

e Suceso A: “salir el as de oros o la sota de bastos”
e Suceso B: “salir un as”

e Suceso C: “salir una carta de copas”
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v Los tres sucesos son compuestos, ya que todos constan de més de un elemento del espacio muestral.
v" Ademés los sucesos A y B son compatibles, ya que ambos pueden ocurrir a la vez si la carta extraida es
el as de oros. También los sucesos B y C son compatibles, ya que ocurriran los dos si la carta que sale es
el as de copas.
v" Sin embargo, los sucesos A y C son incompatibles, ya que no pueden suceder a la vez, sea cual sea la
carta que salga. —
v' -El suceso contrario al suceso B serd: = -lE.'o salir un as}. Igualmente podemos decir que el suceso
contrario del suceso Ces: = {no salir .'?—.’Ia carta de copas}.
v" Un ejemplo de suceso seguro seria: E = {sacar una carta de oros, copas, espadas o bastos}.
v" Y un ejemplo de suceso imposible seria: @ = {sacar el dos de picas}, o también @ = {sacar el tres de

corazones}.

\/ EJEMPLO 2: Realizar una extraccion de la baraja, anotar el resultado y volver a introducir la carta

en la baraja. Realizar una segunda extraccion y anotar el resultado.

v

e Suceso A: “salir el as de bastos en la primera extraccion”
e Suceso B: “salir el as de bastos en la segunda extraccién”

Los sucesos Ay B son independientes, ya que la carta que salga en la segunda extraccién no depende del
resultado obtenido en la primera, puesto que el resultado Unicamente se anota y la carta vuelve a
ponerse en el mazo.

\/EJEMPLO 3: Realizar una extraccion de la baraja, y a continuacion realizar una segunda

extraccion y anotar el resultado.

v

e Suceso A: “salir el as de bastos en la primera extraccion”
e Suceso B: “salir el as de bastos en la segunda extracciéon”

Los sucesos son dependientes, ya que si ocurre A, es decir, sale el as de bastos en la primera extraccion,
no puede ocurrir el suceso B, porque esa carta no estaria en el mazo, mientras que si el suceso A no
ocurre, entonces puede ocurrir B.

4. REGLA DE LAPLACE.

Realizamos un experimento aleatorio en el que hay varios sucesos elementales, todos igualmente

probables. Si A es un suceso cualquiera, la probabilidad de que ocurra el suceso A es:

niumero de casos favorables a A

P(4) =

nimero de casos posibles
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V EJEMPLO 1: Hallar la probabilidad de que al lanzar dos monedas al aire salgan dos caras

Casos posibles = 4, ya que el espacio muestral es: E = {cc, cx, xc, xx}

Casos favorables = 1;

1
Luego la probabilidad de que salgan dos caras es: P (2 caras) = Z =0,25 Si lo queremos expresar en tanto por

cien: 0,25-100 = 25%

V EJEMPLO 2: En una baraja de 40 cartas, hallar la probabilidad de sacar un as y la probabilidad de
sacar una carta de copas

Casos posibles =40

Casos favorables de ases = 4; Luego la probabilidad de sacar un as es:

L 01

Plas)= —=—=
40 10

Casos favorables de copas = 10; Luego la probabilidad de sacar copas es:

P(copas)= E = i =0,25
40 4

V EJEMPLO 3: Calcular la probabilidad de que al lanzar un dado al aire salga un nimero par, un
multiplo de 3 y un niimero mayor que 4

Casos posibles={1, 2, 3, 4, 5, 6};

Un ndmero par.

Casos favorables = {2 ,4 ,6}; = P (par)= g = % =05
Un multiplo de tres.
Casos favorables: {3,6}; = P (mul.3)= %- % =0,33

=0,33

Un nimero mayor que 4. Casos favorables: {5, 6}, = P (>4)=

DN
Il
Wl
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No siempre es posible utilizar la Regla de Laplace tal cudl la hemos visto. Cuando se asignan
probabilidades a sucesos de ciertos experimentos aleatorios, hay que tener en cuenta que a veces
desconoceremos a priori los resultados que pueden darse. Para solucionar este problema la probabilidad se
asigna en funcién de los resultados obtenidos. A mayor nimero de repeticiones de ese experimento, contaremos
con un mayor numero de resultados y podremos calcular la probabilidad de un suceso de forma mas aproximada
a la posibilidad real, dividiendo el nimero de veces que ocurre el suceso A entre el nimero de veces que se
realizd el experimento.

namero de veces que sucede el suceso A

P (4) =
A) namero de repeticiones del experimento

\/ EJEMPLO: En una bolsa hay bolas de colores, pero no sabemos cudntas ni qué colores tienen. En
200 extracciones (devolviendo la bola cada vez) hemos obtenido bola amarilla en 120 ocasiones, bola
roja en 75 ocasiones y bola gris en 5 ocasiones. Al hacer una nueva extraccion, équé probabilidad hay
que asignar a que se extraiga cada uno de las posibles bolas?

Para solucionar este problema la probabilidad se asigna en funcién de los resultados obtenidos, es decir, aunque
no sepamos cuantas bolas amarillas hay, la probabilidad de que salga bola amarilla en funcidon de los datos
obtenidos en las doscientas extracciones es:

P(Am) = @ = § =0'6-100=60%
0 5
Y para el resto de colores lo calcularemos de la misma forma:
P(Ro) = E = § =0,375-100=375% P(Gr) = i = i =0'025-100=2%%
200 8 200 40

5. AXIOMAS Y PROPIEDADES DE LA PROBABILIDAD

Es importante saber que:

e La probabilidad del suceso seguro es 1 (es decir, el 100%):
P(E)=1
e La probabilidad del suceso imposible es cero (es decir, el 0%):
P(@)=0
e De lo anterior se deduce que la probabilidad es positiva y menor o igual que 1
0<P(A)<1
V EJEMPLO: Consideramos el experimento que consiste en lanzar un dado de seis caras; si A =
"sacar un nimero del uno al seis" y B = “sacar un siete”, calcula la probabilidad de ambos sucesos

P(A):gzl P(B)=g:0
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6. UNION DE SUCESOS

La union de sucesos, A U B, es el suceso formado por todos los elementos de Ay de B. Es decir, el suceso
A U B se verifica cuando ocurre uno de los dos, A o B, o ambos. A U B se lee como "A o B".

V EJEMPLO. Consideramos el experimento que consiste en lanzar un dado, si A = "sacar par" y B = "sacar
muiltiplo de 3". Calcular A U B.

A B

A=1{2, 4, 6});
B ={3, 6}.

AUB={2,3,4,6}

Es decir, la union serdn todos los elementos de A y todos los elementos de B, sin repeticiones.
Si lo que queremos es hallar |la probabilidad de la unién usamos la regla de Laplace:

P(AUB):g: =067

w| N

7. INTERSECCION DE SUCESOS

La interseccion de sucesos, A N B, es el suceso formado por todos los elementos que son, a la vez, de A
y B. Es decir, el suceso A n B se verifica cuando ocurren simultdneamente Ay B. A n B se lee como "AyB".

V EJEMPLO. Consideramos el experimento que consiste en lanzar un dado, si A = "sacar par" y B = "sacar
mliltiplo de 3”, calcular A n B.

A B
A=1{2,4,6}

B={3, 6}
An B={6}

Es decir, la interseccion serdn todos los elementos que esténen A y en B.

1
Y la probabilidad de la interseccion sera: P (A n B) = g
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8. DIFERENCIA DE SUCESOS

La diferencia de sucesos, A-B (se lee como "A menos B "), es el suceso formado por todos los elementos
de A que no son de B.

En la practica, consiste quitarle al primer conjunto, A, aquellos elementos de B que también estan en A,
no influyendo para nada ni en la operacidn ni en el resultado, aquellos elementos de B que no estdn en A. Por
ejemplo, si A={1,2,3}y le quitamos B = {2, 4}, quedara A-B={1,3}, pues, por asi decirlo, como B tiene el 2 y el 4,
le puede quitar a A el 2 porque también lo tiene, pero no le puede quitar el 4 porque no lo tenia.

V EJEMPLO 1. Consideramos el experimento que consiste en lanzar un dado, si A = "sacar par" y B = "sacar
multiplo de 3". CalcularA—-ByB-A

A={2,46}yB={3,6}.A-B={2,4}

A B

De forma andloga, B— A = {3}

Y las probabilidades seran:

P(A-B) =

oI
Wl

P(B—A):%

V EJEMPLO 2. Consideramos el experimento que consiste en lanzar un dado, si A ="sacar impar" y B = "sacar
nuimeros primos", calcular A—ByB - A

A={1,3,5} B=1{2, 3,5} A

A-B={1} B—A={2} o
1 1

P(A-B)= < PB-A)= 2

B
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9. PROBABILIDAD DE LA UNION DE SUCESOS

Para calcular la probabilidad de la unién de suceso, hay que aplicar:

P(A U B) = P(A) + P(B) - P(A N B)

V EJEMPLO. Calcular la probabilidad de obtener un 2 6 un 6 al lanzar un dado.

Hay dos maneras de calcularlo:

- Mediante la regla de Laplace: P(2 U 6) =

DN
Wk

N
Wl

1 1
- Mediante la formula arriba descrita: P(2 U 6) = P(2) + P(6) - P(2 N 6) = E+€_O =

"sacarun 2"
"sacar un 6"

(U

V EJEMPLO. Calcular la probabilidad de obtener un multiplo de 2 6 un 6 al lanzar un dado.

3 1
- Mediante la regla de Laplace: P(mul.2 U 6) = E = E
311 3 1
- Usamos la formula: P(mul.2 U 6) = P(mul.2) + P(6) -P(mul.2 N 6)=—+———=—=—
6 6 6 6 2
“sacar miltiplo de 2"
"sacar 6"

(
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10. PROBABILIDAD DEL SUCESO CONTRARIO

La probabilidad del suceso contrario se puede calcular también de la siguiente forma:
P(A)=1-P(A)

\/ EJEMPLO. Consideramos el experimento que consiste en lanzar un dado, si A = "sacar par", hallar la
probabilidad del suceso contrario:

A={2,4,6) > P(A)= -05 E

o |lw
N |-

olw

_ _ 1
A ={1, 3, 5} 2 Mediante la regla de Laplace: P(A) = — = 3 =05 )
Mediante la formula arriba descrita: 5

P(A)=1-P(A)=1-0,5=05

11. DIAGRAMAS DE ARBOL

Los diagramas de arbol son una herramienta muy util para determinar de una manera grafica el espacio
muestral de un experimento aleatorio complicado, y asi poder calcular probabilidades de una manera mas
sencilla.

Para la construccién de un diagrama en arbol se partira de un nudo inicial o raiz, del cual parte una rama
por cada una de las posibilidades, acompafiada de su probabilidad.

En el final de cada rama parcial se constituye a su vez, un nudo del cual parten nuevas ramas, segun las
posibilidades del siguiente paso, salvo si el nudo representa un posible final del experimento (nudo final u hoja
del arbol).

Hay que tener en cuenta que la suma de probabilidades de las ramas de cada nudo ha de dar 1.
Para el cdlculo de probabilidades a partir de un drbol, hay que tener en cuenta las siguientes premisas:
e Una vez construido el drbol, tendremos varias hojas, es decir, varios nudos finales.

e La probabilidad de un nudo final es el producto de las probabilidades de las ramas que van desde la
raiz del drbol hasta ese nudo final

e Si para calcular la solucion, debemos tener en cuenta varios nudos finales, se calculan las
probabilidades de cada uno de ellos segtn lo indicado en el punto anterior, y se suman todas.
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11.1. Diagramas de arbol para sucesos independientes

Vamos a estudiar un ejemplo de un arbol para el lanzamiento de tres monedas independientes, para
calcular las probabilidades de obtener distintos resultados.

VEJEMPLO 1. Calcular la probabilidad 3" Moneda
de que al arrojar al aire tres monedas, 22 Moneda 1 e EJ.1
salgan tres caras.
1" Moneda 1
(3c)=1.1.1:120,125.100212,5% z 1 X
2 2 c 1
2 c
! X
1 7
2
1 X EJ.2
VEJEMPLO 2. Calcular la probabilidad :
de que al arrojar al aire tres monedas,
salgan dos cruces y una cara.
1
P(2X,1C) = 2 @
111 111 111_ : ¢ 1
222 222 222 5 - X
111 3 X 1 c EJ.2
==.=.Z. 3=2=0375-100=37,5% 3
2 2 2 8 3
1 X
2

Observa que en el ejemplo 1, a partir del drbol, sélo se obtienen 3 caras en el primer caso (C,C,C), por lo que se calcula la
probabilidad multiplicando las probabilidades de las tres ramas en verde. Para el ejemplo 2, se calculan las de las tres hojas

cuyos caminos desde la raiz estdn marcados en azul, y se suman, pues son los casos en los que hay dos cruces y una cara
(CX.X), (XX,C), (X,C.X).
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11.2. Diagramas de arbol para sucesos dependientes

Vamos a estudiar un ejemplo de un drbol que representa la eleccion de varios nifios de una clase. En este
caso, los sucesos son dependientes, porque si, por ejemplo, al principio sale un nifio, en la segunda eleccién
habra un alumno menos en el total de alumnos de la clase, y habra un nifo menos, permaneciendo invariable

antes de esa segunda eleccion el numero de nifias.

\/ EJEMPLO . Una clase consta de seis nifias y 10 nifios. Si se escoge un comité de tres al azar, hallar la
probabilidad de:

1. Seleccionar tres nifios.

2. Seleccionar dos nifios y una nifa.

3. Seleccionar dos nifas y un nifo.

4. Seleccionar tres niias.

Caso 1. Seleccionar tres nifios

P(3 nifos) = %ogoi =0,214 8/14 _ niho Casol

15 14 = <
nino =
9/15 nina Caso?2

Caso 2. Seleccionar dos nifios y una nifia 6/14

1er alumno 2°alumno 3er alumno

P(2 nifios y una nifa) = nino
10 3 6 +10 E 9 9.5 6 10 9 _0482 10/16 igs 9J14: fiva: Easo
16 15 14 16 15 14 16 15 14 nina <
. v v 5/14 hina cz
Caso 3. Seleccionar dos niiias y un nifio
. o 9/14_. nifio caso?2
p(2 nifias y un nifio) = nifio <
6/16 10/15 ifla Casos
@.E 5+6 10 5+6 5 10 _ 0,268 / 5/14 > Niha  Caso:
16 15 14 16 15 14 16 15 14 nifia
Caso 4. Seleccionar tres nifas
10/14_ nifo c=

6 5 4 5/15 nifia < ino Caso3
p(3 nifias) = TS 0,0357 4/13~ nifa  Ccaso4
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11.3. Reposiciones

En algunos casos, habra ejercicios en los que se extraigan elementos de un conjunto de forma sucesiva,
pudiendo haber reposicién o no antes de la segunda y sucesivas extracciones. Esto es lo que se denomina

extraccidén con o sin reposicién.

e Extraccion sin reposicion: afectara a las probabilidades de las sucesivas extracciones, puesto que
estamos en un caso de sucesos dependientes. Cuando se hace una extraccién, el item seleccionado
ya no participaria de la siguiente extraccién, quedaria fuera de la misma.

Primera extraccion

Segunda extraccion

00
oY

P (roja) =4/7
P (verde) =3/7

Si la primera bola extraida
era roja

P (roja) = 3/6 'OO,-‘-

P (verde) =3/6

Si la primera bola extraida

era verde
00
P (roja) = 4/6 f“:)O
WA

P (verde) =2/6 LJO

e Extraccion con reposicion: no afectara a las probabilidades de las sucesivas extracciones, puesto que
estamos en un caso de sucesos independientes. Cuando se hace una extraccion, el item seleccionado
se vuelve a introducir antes de la siguiente extraccidn, por lo que las probabilidades en la siguiente

extraccion serian similares a las iniciales.

Primera extraccion

Segunda extraccion

QO
O

P (roja) =4/7
P (verde) =3/7

QO
(@)

P (roja) =4/7
P (verde) =3/7
Da igual si la primera bola extraida era roja o verde,

pues vuelve a meterse en la bola antes de la segunda
extraccion
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11.4. Poda de arboles

En algunos casos, es posible trabajar con un arbol podado, es decir, no hace falta expandir todo el arbol
si vemos que no va a hacer falta, en funcién del problema planteado. Vamos a verlo con un ejemplo:

V EJEMPLO . Una clase consta de seis niiias y 10 nifios. Si se escoge un comité de tres al azar, hallar la
probabilidad de obtener al menos dos niios.

1er alumno 2°alumno 3er alumno

8/14_ niho

nino < N
9/15 6/14 nina

El supuesto planteado se cumplira nifio
cuando tengamos dos o tres nifios, 10/16 i ofid..- niki
puesto que se eligen tres y nos pide nina <
que al menos haya dos. Por tanto, el 5714 W
arbol completo seria el siguiente. 9/14_. nino
nifio <
6/16 10/15, 5/14 nina
nina
5/15 B 10/14. nino
nifia <
4/13™ nina

1er alumno 2°alumno 3er alumno

8/14_ niho Estas dos ramas se
in pueden descartar,
nin I

puesto que ya se han

9/15 nina
/ '-.‘,_6I14 sacado dos nifios antes /
nino
10/16 9/14_ ninc
. 6/15 "
No obstante, podemos realizar las nina < o _ —_.|
.. | Descartable: dos nifias
siguientes podas: 523> nifa_Desca >
9114 niho
nifo < —
6/16 10/15, ‘ 5/14 nifla Descartable: dos nifas ‘
nina " Toda esta parte del
10/14 nifo arbol se puede

5/15 S e —
T gescariar, puesio que

nina - i
siempre nay al menaos

4/14 = nina dos nifas
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De esta forma, obtendriamos un arbol mas reducido a partir del cual obtendriamos también la solucién:

1er alumno 2°alumno 3er alumno

nino
9/15
nino
10/16 6/15 9!&4, nino
nina
9/14_. nino
nino >
6/16 10/15
nina

En este caso, habria que sumar las probabilidades de las hojas del arbol. Observa que la primera esta
en un segundo nivel (por lo que sélo hay que multiplicar las probabilidades de dos ramas), y las demas en
un tercer nivel (por lo que habra que multiplicar las probabilidades de las tres ramas en cada caso).

1er alumno 2°alumno 3er alumno

nino P(nifioy nifio) = (10/16) x (9/15)

9/15
nino
10/16 9/14 . nino P(nifio,nifa,nifio) =(10/16) x (6/15) x (9/14)
6/15 / / Y J
nina il
9/14_. niflo  p (nifia,nifio,nifio) = (6/16) x (10/15) x (9/14)
i At (nina,nino,nino) =(6/16) x (10/15) x (S/14)
6/16 10/15
nina

. 10 9 10 o6 9 6 10 9
P(al menos 2 nifios) = 16 . E+ 16 . 1c . 1z + 16 . s . 12 = 0,696 (69,6%)



PRUEBA DE ACCESO A CICLOS FORMATIVOS DE GRADO MEDIO EDUCACICN D€ PERSDAAS ADULTRS
PRUEBA LIBRE TiTULO DE GRADUADO EN E.S.O. e
AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO Y e

EJERCICIOS

1.- Clasifica los siguientes experimentos en aleatorios o deterministas.
a) Extraer una carta de una baraja espafiola.

b) Restar dos numeros fijos.

c) Preguntar a tus compafieros un nimero del 1 al 25.

d) Medir la altura de un compafiero.

e) Pulsar un interruptor que enciende una bombilla en un circuito eléctrico correcto.

2.- Determina los espacios muestrales de cada uno de los siguientes experimentos aleatorios.
a) Una urna contiene 2 bolas blancas, 3 rojas y 4 negras; extraemos una bola y anotamos su color.
b) El sexo de un futuro bebé.

c) Decir el nimero de viajeros que pueden ocupar un taxi de 4 plazas sin incluir al conductor.

d) Lanzamos dos dados y anotamos la suma de los resultados obtenidos.

3.- Describe los siguientes sucesos, indicando si son elementales o compuestos:

a) “Obtener una bola de color claro” en una urna que contiene bolas blancas, amarillas y negras.
b) “Conseguir el rey de espadas” al extraer una carta de baraja espaiiola.

c) “Conseguir un rey” al extraer una carta de baraja espafiola.

d) Que salga un numero primo al tirar un dado.

e) Que salga cruz al lanzar una moneda.

4.- En una urna tenemos 5 bolas blancas y 4 bolas rojas. Escribe un suceso seguro y otro imposible.

5.- En las siguientes experiencias aleatorias determina primero el espacio muestral, determina
después los sucesos descritos, y por ultimo determina sus contrarios.

a) Obtener un numero primo al lanzar un dado.
b) Que al tirar dos monedas salgan dos caras.

c) Al lanzar dos dados y sumar los resultados obtenidos, obtener una suma inferior a 6.
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6.- Consideremos la diana de la figura y el experimento lanzar un
dardo. Forma todas las parejas posibles con los siguientes sucesos,
indicando si son compatibles o incompatibles:

a) Acertar en zona sombreada.
b) Acertar en un nimero par.

c) Acertar en la mitad superior.

7.- Aplicando la Ley de Laplace, calcula las probabilidades de los siguientes sucesos:
a) Obtener cara al lanzar una moneda.

b) Sacar bola roja de una urna que contiene 5 bolas rojas, 2 negras y 3 blancas.

c) Sacar bola negra de la urna del apartado anterior.

d) Sacar bola blanca de la urna del apartado b).

e) Ganar el premio de un sorteo cuyas papeletas van numeradas del 0 al 999.

f) Ganar el premio del sorteo del apartado anterior, si llevamos 4 papeletas cuyos niumeros son: 121,
333, 000, 342.

8.- En una bolsa de deporte hay muchos billetes, pero no se sabe cuantos hay. Sacamos 55 billetes
(volviéndolo a meter tras cada extraccidon) y aparecen 23 de 500€, 18 de 200€ y 14 de 100€. {Qué
probabilidad dirias que hay de sacar cada uno de ellos?

9.- ¢Cudl es la probabilidad de obtener una bola negra de una urna que sélo contienen bolas blancas
y negras, sabiendo que la probabilidad de extraer bola blanca es 0,4?

10. Se extrae una carta al azar de un mazo inglés normal (cuatro palos) de 52 cartas. Calcula la
probabilidad de que no salga un rey.

11.- Se consideran los siguientes sucesos del experimento aleatorio “tirar un dado de seis caras”:
A="sacar par”; B="sacar impar”; C="sacar numero primo”; D="sacar multiplo de 3”. Describe los
siguientes sucesos y calcula sus respectivas probabilidades:

AUB, AnB, AUC, AnC, BUC, BNnC, BUD, BnD, CUD, CnD.
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12.- Se consideran los siguientes sucesos del experimento aleatorio “tirar un dado de seis caras”:
A="sacar par”; B="sacar impar”; C="sacar nimero primo”; D="sacar multiplo de 3”. Describe los
siguientes sucesos y calcula sus respectivas probabilidades:

A-B,B-A,A-C,C-A,B-D,D-B,C-D,D-C

13.- Considerando la ruleta de la figura, calcula las siguientes
probabilidades:

a) Que salga rojo: P(R)

b) Que salga par: P(par)

c) Obtener rojo o blanco: P(R U B)

d) Obtener impary gris: P(impar n G)

e) Obtener impar menos gris: P(impar — G)
f) P(R), P(par).

g) Que salga gris.

h) Que salga blanco.

i) Obtener rojo o par.
j) Obtener pary gris.

k) Obtener blanco menos rojo.
I) Que no salga gris.

m) Obtener algin nimero menor que 3.

14. En el lanzamiento de un dado de diez caras, describe los siguientes sucesos y calcula la
probabilidad de que salga: (NOTA: los primeros nimeros primos sonel 2,3, 5, 7, 11...)

a) Numero par o primo. d) Nimero pary primo. g) NUmero par menos primo.
b) NUmero impar o primo. e) Numero impar y primo. h) Numero primo menos impar.

c) Numero par o impar. f) NUmero impar vy par. i) NOmero impar menos par.
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15. Se hace girar la flecha y se observa sobre qué nimero se detiene. Calcula la probabilidad de los
siguientes sucesos: (NOTA: los primeros nimeros compuestos son =4, 6, 8,9, 10, 12, 14...)

a) “Obtener 4 o mas” b) “Obtener un nimero primo”

c) “Que salga el 7” d) “Que no salga el 7”

e) “Que salga un nimero compuesto 6 multiplo de tres”.

f) “Que salga un nimero compuesto y multiplo de tres”. 0/
g) “Que salga un numero compuesto menos multiplo de tres”. .
h) “Que salga un numero compuesto 6 par”.

i) “Que salga un nimero compuesto y par”.

j) “Que salga un nimero compuesto menos par”

16. Lanzamos un dado dodecaédrico (de 12 caras), y se definen los siguientes sucesos:
A = “Sacar multiplode 2” B = “Sacar multiplo de 4” C = “Sacar multiplo de 5”
Describir los siguientes sucesos y hallar sus respectivas probabilidades:

AUB, AUC, BUC; ANnB, AnC, BNG; A-B, B-A, A-C, C-A, B—C, C-B.

17. Se extrae una bola de una urna que contiene 4 bolas rojas, 5 blancas y 6 negras, écudl es la
probabilidad de que la bola sea roja o blanca? ¢Cual es la probabilidad de que no sea blanca?

18. Segun el espacio muestral E = {1, 2, 3, 4, 5, 6} se obtienen los siguientes conjuntos de valores:
A={1,2, 3} B={3, 4, 6} C={1, 5} D={2,5, 6}

Describe los siguientes sucesos y calcula sus probabilidades:

AUC= D-A= BNC= B-A=

19. En una bolsa hay bolas de colores, pero no sabemos cuantas ni qué colores tienen. En 100
extracciones (devolviendo la bola cada vez) hemos obtenido bola blanca en 41 ocasiones, bola

negra en 19, bola verde en 18 y bola azul en 22. Al hacer una nueva extraccion, di qué probabilidad
asignarias a:

a) Sacar bola blanca.

b) No sacar bola blanca.

c) Sacar bola verde o azul.

d) No sacar ni bola negra ni azul.

e) Si en la bolsa hay 22 bolas, écuantas estimas que habra de cada uno de los colores?
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20.- En una ciudad se publican dos periodicos: LAS NOTICIAS y EL DIARIO. Se sabe que la probabilidad
de que una persona, elegida al azar, lea LAS NOTICIAS es del 30% y la de que lea EL DIARIO es del
25%. Ademas hay personas que leen los dos periddicos y la probabilidad de que esto ocurra es del
5%. Calcula la probabilidad de que una persona elegida al azar lea alguno de los dos periddicos.

21.- Segun las ventas obtenidas, la probabilidad de que una persona compre cereales de desayuno
CRUSTY es del 40%, mientras que la probabilidad de que una persona compre cereales de la
competencia TASTY es de un 55%. Si ademas se sabe que la probabilidad de que una persona compre
alguna de las dos marcas es del 75%, ¢ cual es la probabilidad de que haya gente que compre las dos
marcas de cereales?

22.- Considerando el lanzamiento primero de una moneda y después de un dado:
a) Construye el diagrama de arbol asociado a este experimento aleatorio.

b) éCudl es la probabilidad de cada uno de los posibles resultados?

c) Calcula la probabilidad de obtener cara y un multiplo de 3.

d) Calcula la probabilidad de obtener cruz y un nimero primo.

23.- Se realiza el experimento aleatorio “lanzar dos dados”:

a) Construye el diagrama de arbol asociado a este experimento aleatorio.
b) ¢ Cual es la probabilidad de sacar dos veces el seis?

c) Calcula la probabilidad de obtener dos nimeros pares.

d) Calcula la probabilidad de que con las dos caras que salgan se pueda formar el nimero 25.

24. Se lanzan tres dados. Encontrar la probabilidad de que salga 6 en todos.

25.- Sabemos que una baraja espaiola de 40 cartas se divide en cuatro palos: oros, copas, espadas y
bastos. Si realizamos el experimento consistente en extraer sucesivamente dos cartas sin reponerlas
en la baraja, y anotar de qué palo son:

a) Construye el diagrama de arbol asociado a este experimento aleatorio.
b) Calcula la probabilidad de obtener dos oros.

c) Calcula la probabilidad de obtener dos cartas del mismo palo.

d) Calcula la probabilidad de obtener espadas y bastos.

e) Calcula la probabilidad de obtener dos cartas de distinto palo.
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26. Se sacan dos bolas de una urna que se compone de una bola blanca, otra roja, otra verde y otra
negra. Describir el espacio muestral mediante el diagrama de arbol cuando:

a) La primera bola se devuelve a la urna antes de sacar la segunda.

b) La primera bola no se devuelve.

27. Una urna contiene tres bolas rojas y siete blancas. Se extraen dos bolas al azar. Realizar el
diagrama de arbol y hallar la probabilidad de los siguientes supuestos, primero con reposicion y
después sin reposicion:

a) Que salgan dos bolas rojas.
b) Que salgan dos bolas blancas.

¢) Que salga una bola roja y otra blanca.

28. En una caja de juguetes hay 10 pelotas rojas, 8 blancas, 6 verdes y 4 azules. Hallar la probabilidad
de que se extraigan dos del mismo color en los siguientes supuestos:

a) Con reposicién

b) Sin reposicion

29. Tenemos un aula que contiene 10 espainoles, 7 franceses y 3 ingleses. Si sacamos 2 personas sin
reposicion. Calcula la probabilidad:

a) De que los 2 sean ingleses. b) De que los 2 sean franceses.

c) De que los 2 sean espafioles. d) De que los 2 sean de la misma nacionalidad.

30. Se sabe que en una caja de 30 galletas hay 15 de chocolate, 10 de vainilla y 5 de nata. Si cogemos
dos galletas sin mirar para comérnoslas:

a) Construye el diagrama de arbol asociado a este experimento aleatorio.

b) Calcula la probabilidad de que las dos galletas nos salgan de distinto sabor.

31. El monedero de Luis contiene 2 monedas de plata y 3 de cobre, y el de Ana contiene 4 de platay
3 de cobre. Si se elige un monedero al azar y luego se extrae una moneda, écudl es la probabilidad de
que la moneda sea de plata? Construye el diagrama de arbol para ayudarte.
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32. Tenemos un taller que contiene 3 camiones, 12 coches y 20 motos. Si sacamos 2 vehiculos sin que
entre ninguno mientras, calcula la probabilidad de que los dos sean de la misma clase. Dibuja para
ello el diagrama de arbol asociado a este experimento aleatorio.

33. Sara tiene en su cartera dos monedas de 10 céntimos, cuatro de 50 céntimos y tres de 1€. Saca
dos monedas al azar sin volverlas a meter. ¢ Cual es la probabilidad de los siguientes sucesos?

a) Que saque 1,50€. b) Que ninguna sea de 10 céntimos.

34. En un sobre hay 20 papeletas, ocho llevan dibujado un coche las restantes son blancas. Hallar la
probabilidad de extraer al menos una papeleta con el dibujo de un coche:

a) Si se saca una papeleta. b) Si se extraen dos papeletas. c) Si se extraen tres papeletas.

35. Se lanzan dos dados al aire y se anota la suma de los puntos obtenidos. Se pide:

a) La probabilidad de que salga el 7, y la probabilidad de su contrario.

b) La probabilidad de que el nimero obtenido sea par, y la probabilidad de su contrario.

c) La probabilidad de que el nimero obtenido sea multiplo de tres, y la probabilidad de su contrario.
d) La probabilidad de que el nimero obtenido sea par o multiplo de tres.

e) La probabilidad de que el nUmero obtenido sea par y multiplo de tres.

f) La probabilidad de que el nUmero obtenido sea par menos multiplo de tres.

36. Lanzamos dos dados y anotamos la diferencia (el resultado de la resta) entre la mayor y la menor
puntuacion. Completa la tabla y calcula la probabilidad de que dicha diferencia sea:

a)o b) 5 ¢) 2 como maximo.

37. Lanzamos dos dados. Llamamos A, B y C a los siguientes sucesos:
A: La suma de puntos es 5.

B: En uno de los dados ha salido el 4.

C: En los dos dados salié el mismo resultado.

Calcula: P(A), P(B), P(C), P(AuB), P(AnB), P(AnC).
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38. Javier tiene en su monedero 4 monedas de 5 céntimos, 3 de veinte y 2 de un euro. Saca dos
monedas al zar. ¢{Cudl es la probabilidad de los siguientes sucesos?

a) Que las dos sean de 5 céntimos
b) Que ninguna sea de un euro

c) Que saque 1,20 €

39.- En una bosa hay 4 bolas, dos de ellas estan marcadas con un 1y las otras dos con un 2. Se hacen
tres extracciones. Calcula la probabilidad de que el nimero formado por las tres bolas sea el 121,
suponiendo que:

a) La bola se reintegra a la bolsa

b) La bola no se devuelve a la bolsa

40.- Un jugador de baloncesto suele acertar el 75% de sus tiros desde el punto de lanzamiento de
personales. Si acierta el primer tiro, puede tirar de nuevo. Calcula la probabilidad de que:

a) Haga dos puntos
b) Haga un punto

¢) No haba ningln punto

41. En una bolsa tenemos las letras S, S, S, N, N, I, I, I, I O,0. Sacamos dos letras. éCual es la
probabilidad de que con ellas se pueda escribir SI (no importa el orden)?

42. Realizamos el siguiente experimento: lanzamos un dado si se obtiene primo escogemos una urna
en la que hay 4 bolas negras y 5 rojas y sacamos una bola, si no sale primo escogemos otra urna en la
que hay 5 bolas negras y 6 rojas y sacamos una bola. Calcula la probabilidad de que la bola sea roja.

43. Un jugador de fatbol, especialista en lanzar penaltis, mete 4 de cada 5 que tira. Para los préximos
tres penaltis se consideran los siguientes sucesos: A = {mete sélo uno de ellos}, B = {mete dos de los
tres} y C = {mete el primero}. Halla la probabilidad de los sucesos A, BY C.

44. En una casa hay tres llaveros A, B y C; el primero con cinco llaves, el segundo con siete y el tercero
con ocho, de las que sélo una de cada llavero abre la puerta del trastero. Se escoge al azar un llavero
y, de él una llave para abrir el trastero. ¢ Cudl serd la probabilidad de que se acierte con la llave?



PRUEBA DE ACCESO A CICLOS FORMATIVOS DE GRADO MEDIO EDUCACICN D€ PERSDAAS ADULTRS
PRUEBA LIBRE TiTULO DE GRADUADO EN E.S.O. e
AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO Y e

45. Un dado esta trucado. Lo lanzamos 100 veces y obtenemos en 34 de esos lanzamientos un 6. Lo
lanzamos otras 100 veces y obtenemos en 33 de esos lanzamientos un 6. Repetimos el experimento
una tercera vez, obteniendo en 35 ocasiones un 6. ¢{Cudl dirias que es la probabilidad de obtener el
numero 6 al lanzar ese dado?

46. Define los siguientes sucesos:
A= {obtener copas o bastos menor que 5 de una baraja de cartas}
B= {obtener copas en una baraja}

Calcula la union e interseccion de Ay B, asi como B-A

47. Tenemos dos billetes de 5€, tres billetes de 100€, un billete de 200€ y cinco billetes de 20€. Calcula
la probabilidad de:

A) Sacar un billete de 20 €

B) Al sacar dos billetes, la suma de ambos sea mas de 100 euros.
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EJERCICIOS RESUELTOS.

29 @IE0 En una bolsa tenemos las letras S, S, N, I, I, O. Sacamos dos letras. :Cual
es la probabilidad de que con ellas se pueda escribir SI?

12 EXTRACCION

2% EXTRACCION
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26 @0 Javier tiene en su monedero 4 monedas de cinco céntimos, 3 de veinte y2
de un euro. Saca dos monedas al azar.

:Cuil es la probabilidad de los siguientes sucesos?
a) Que las dos sean de cinco céntimos.

b) Que ninguna sea de un euro.

c) Que saque 1,20 €.

En el diagrama de drbol, las monedas aparecen en céntimos. 1€ = 100 cent.

1 MONEDA 2° MONEDA

_3@/__7 5
— 38
EE—

sy 2
18
: 2}
— > 20
T

ilg_—T
1{}04 20
EE\-\* 100
a) P[DOS DE 5 CENT.] = = 3.1
9 8 6
1 : : : A
b) P[NINGUNADE 1 €] = (2, 3], 3 (2,2 _7.6_7
918 8 918 8 9 8 12

c) P[sacar 1,20 €] = P[100, 20] =
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29 OO0 Matias y Flena juegan con una moneda. La lanzan tres veces y si sale dos
veces cara y una vez cruz o dos veces cruz y una vez cara, gana Matias. Si sale tres
veces cara o tres veces cruz, gana Elena.

Calcula la probabilidad que tiene cada uno de ganar.

1= LANZAMIENTO  2¢ LANZAMIENTO 39 LANZAMIENTO
B 12 _—» C
__1_{;,_#--""" AT 4
© T 12 __»C
I
12 15
112 _»C
1/2 C =
1 _—7 I
+ ff: -
m— 27
12 4
P[GANE MATIAS] = P[C, C, +] + P[C, +,C] + P[+,C, C] + P[+, +,C] +
4P+, C 4]+ P[C, +, 4= L. L. L. g 6 _3
2 2 2 8 4
P[GANE ELENA] = P[C, C, C] + P[4, +, 4] = % - %

30 Se hace girar la flecha en cada
una de estas ruletas, y gana la
que consiga la puntuacién mas
alta.

Calcula la probabilidad de que
gane A vy la de que gane B.

A
11 7| 8 PlGANE A] = 2
N 1-2 | 7-2 | 8-2 9
A7 7 - ~
Bl 3| 1-3] 73| 83 P[GANE B] = 3
91| 19| 79| 89 9
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32 Esto es un plano de parte de la @) @

red de cercanias de una ciudad.
En cada nudo es igual de proba- ® © L) @
ble que el tren contintie por cual- ® ©

quiera de los caminos que salen @

de &l. © @
®

Un viajero sube a un tren en A sin saber a déonde se dirige.
a) ;Cudl es la probabilidad de que llegue a la estacién 5?

b) Calcula la probabilidad de llegar a cada una de las estaciones.

11 1 1 ®
Pl5]-~. L. L _ L
AJ [] 2 3 3 18 1/2 1/2 1/2 1/3 v @
. 111 1 ®F® e o,
b)P[1]=P[2] =~ .~ .~ - L NS
2 3 2 12 12 1/3 G)

1 @ 1/3 1/3

— @1#3 @
° ®



